

外籍院士胡德揭示AI与大数据让你更长寿

"要真正理解健康,必须对个体有一个全面的画像。这一观点与中医的整体观念不谋而合,即通过理解身体各系统之间的相互作用来驱动健康。"美国四院(美国国家科学院、美国国家工程院、美国国家医学院、美国艺术与科学院)院士、中国科学院外籍院士勒罗伊·胡德(Leroy Hood)在9月7日出席2024浦江创新论坛时说。

在本届论坛亮点之一"国际人类表型组论坛:表型组与精准医学专题论坛"上,由胡德院士与美国系统生物学研究所教授内森·普赖斯(Nathan Price)共同撰写,复旦大学校长、中国科学院院士金力担任主审的国际人类表型组计划对任主审的国际人类表型组计划对系形发布会。会上,胡德院士介绍了自己的创作经历并亲自为新书揭幕。

作为系统生物学和精准医疗领域的领军人物及国际人类 表型组计划的发起者之一,胡 德院士在新书发布会前夕接受 了复旦大学融媒体中心记者的 专访,就"科学驱动的全面健 康"概念、国际人类表型组计划 的意义以及人工智能(AI)技术 如何推动医学发展等问题,提 供了深刻洞见。

主张"科学驱动的全面健康", 他坚持每日做150个俯卧撑

胡德的科研生涯可谓"开创性"。他的研究涵盖了分子生物学、医学、系统生物学、生物技术及生物医学工程等多个领域。在20世纪80年代,他就因其在免疫多样性方面的杰出研究荣获拉斯克奖,该奖项被誉为"诺奖风向标"。

1986年,胡德发明了全球首台 DNA 自动测序仪,这一划时代的发明开启了人类基因组测序的新纪元。此外,他还成功开发了多款革命性的科学仪器。早在1982年,他就研制出了世界上第一台气相蛋白质和质型,他又分别发明了 DNA 合成仪和肽合成仪。这些发明不仅和肽合成仪。这些发明不仅有现代生物学研究提供了强有研究的进程,为疾病诊断、治疗的进程,为疾病诊断、治疗的进程,为疾病诊断、治疗的进程,为疾病诊断、治疗的进程,为疾病诊断、治疗的进程,为疾病诊断、治疗病防带来了革命性的变革。

尽管年事已高,胡德依然展 进行测量——则决定了个体如

两周年学术报告会等多场活动

在复旦大学举行,深切缅怀杨



现出令人赞叹的活力与健康。 他坚持每天早晨完成150个俯卧 撑的锻炼,并维持着自己高中以 来的体重。他的健康秘诀不仅 在于他对日常锻炼与科学饮食 的重视,更在于他对健康理念的 科学理解。

在新书《科学驱动的全面 健康时代》中,胡德提出了"科 学驱动的全面健康"理念,这一 理念标志着医疗保健领域从传 统的"对症下药"模式向"个性 化健康管理"模式的转变。科 研人员通过运用现代科技的人 体精密测量技术,可以收集到 个体的纵向、动态数据,从而生 成个人的密集动态数据云。这 些数据云不仅包含了人群的统 计信息,还整合了个人的详细 健康数据,从而能够为每个人 开发出真正个性化的健康方 案。这种转变意味着每个人都 能够通过精准的数据分析,获 得适合自己的健康建议和治疗 方案,实现更有效的疾病预防 和健康管理。

"通过在疾病早期采取正确的预防和治疗措施,我们有可能在疾病症状显现之前就实现疾病的逆转。这一理念正是数据驱动健康领域的真正希望所在。"胡德表示,当前的医疗主要基于传统的医学模式,这些方法大多只是在以疾病为中心的模式上进行了微调,而数据驱动的方法则截然不同。

作为人类生命的"源代码", 个人的基因组可以确定一个人 生命中潜在的健康轨迹范围。 而表型组——通过蛋白质、代谢 物、肠道微生物、细胞空间组学、 以及分子影像、数字健康设备等 进行测量——则决定了个体加 何度过一生,以及他们的表型如何在从出生到死亡的过程中发生变化。通过表型组分析,人们可以在临床诊断前几年就检测到这种转变。

"人们在疾病治疗上投入了大量资金,但这有时就像是一个无底洞。"胡德相信,未来这种情况将会改变,"P4 医学"——预见性、预防性、个性化、参与性的医疗——将是完好。"是时候从传统的疾病治主境式转向以健康和预防为主行模式转向以健康和预防要求我行导的新理念。这一转变要面进行深刻的变革,以培养公众的健康高识和自我保健能力。"

国际人类表型组计划:为未来科学探索绘制新一代"导航图"

在新书中,胡德院士不仅 分享了对全面健康的深刻见 解,同时也探讨了国际人类表 型组计划的重要性和发展潜 力。2018年,金力、胡德以及英 国医学科学院院士杰里米·尼 克尔森 (Jeremy Nicholson) 共同 发起了"国际人类表型组研究 协作组",迅速获得了全球学界 和产业界的广泛支持,同时也 标志着人类表型组国际大科学 计划在科学界实质性启动。目 前,已有来自20个国家的24位 顶尖学者,其中包括14位各国 院士作为国际人类表型组研究 协作组的理事成员,共同引领 全球表型组学研究。

国际人类表型组计划是继 人类基因组计划之后生命科学 的又一个战略制高点,通过跨 尺度、全周期的人体系统精密 测量,揭示了基因-环境-表型 之间以及宏观与微观表型之间 的关联及机制。"我的团队对5000名志愿者进行了为期四年的深入研究,金力教授则领导了千人人群列队研究。这两项研究不仅展示了表型组研究的巨大潜力,也为未来的研究有铺平了道路,指明了前进的方向。"胡德认为,国际人类表型组计划将为未来科学探索绘制新一代"导航图",推动促进人类更长寿、更健康的生活。

他还强调,我们必须超越被动的、一击即中的方法,迎来真正的精准健康——一种被他称为"科学健康"的高度个性化医疗。他提出,并利用人工智能带来的数据革命,医生可以在症状出现前几年就发现疾病的蛛丝马迹,从而彻底改变疾病的预防模式。

"AI是转化医学领域的最根本工具之一,因为它能够将个体和表型组数据转化为可行的方式,为个体本身优先优化健康方案,并且能够以医生易于理解且科学上可接受的方式传递这些信息。"目前,相关应用已经取得了一些列成果,包括在糖尿病、癌症、阿尔茨海默病、自身免疫性疾病的治疗领域。

"我们将把表型组研究打造成为新的创新策源地,对基于中国人群的药物靶点发现,新标志物的产生和新的经营机制发现,形成新的探索渠道和方式。"复旦大学人类表型组研究院执行院长、上海国际长、世界组研究院副院长、世界分子影像学会(WMIS)主席田梅在论坛上对人类表型组国际大科学计划目前进展和未来方向进行了介绍。

据悉,复旦大学等国内顶 尖科学团队加快推进人类表型 组大科学计划的各项先导研 究,目前已取得突破性进展并 达成四个"全球第一":建成全 球首个跨尺度多维度的人类表 型精密测量平台,并建立全套 的标准操作程序(SOP体系); 完成全球首个每人测量 2.4 万 个表型的健康人群表型精密测 量千人核心队列,采集超过 1400人的数据;绘制全球首版 人类表型组导航图,发现150余 万个表型间的强关联;研发全 球首个多组学标准物质"中华 家系一号",并获颁8个国家一 级标准物质认证。

本报记者 汪蒙琪

今年是中国科学院院士、 复旦大学前校长杨福家先生逝 世两周年。日前,"杨福家星" 命名仪式暨《杨福家画传》发行 仪式、"杨福家教育基金"启动 仪式以及纪念杨福家先生逝世

"杨福家星"命名

福家先生的卓越贡献,传承他的科学精神、教育理念和高尚品德。活动由复旦大学、中国科学院国家天文台、中国科学院上海应用物理研究所和宁波

诺丁汉大学联合举办。

2023年11月9日,由复旦大学申请,中国科学院国家天文台申报,国际小行星委员会批准并发布国际公报,将国际编号为

85728号小行星命正式命名为 "杨福家星",以志永久纪念。该 小行星于1998年9月17日发现, 其编号的末三位数字"728"正是 杨福家院士的生日日期。

从此,仰望星空,遥望星海,一颗璀璨明星指引我们前行。 本报记者 胡慧中

两大高质量孵化器揭牌

日前,徐汇区人民政府与复 旦大学签署协议,合作共建徐汇 区牙病防治所。复旦上医分子生 物创新孵化中心、上海国际医学 科创中心孵化器揭牌。

徐汇区与复旦大学上海医学院、附属中山医院分别签订科支付新及成果转化合作备忘录,立足各方优势禀赋,深化政产学研用协同创新,共建复旦上医国际分生物创新孵化中心、上海国全过程创新、全要素集聚、全链条加速孵化"新范式",营造更具活力的科技创新创业生态。

联合探索极地研究

日前,复旦大学与中国极地研究中心(下文简称:极地中心极地中心(下文简称:极地中心极地中态约,合作共建极地中心极略合作雪与气候变化研究所。战略合作推进会上,极地中心被授牌为复旦大学"强国之路"思政大课现场教学基地授课。

根据协议,复旦大学与极地中 心共建极地冰雪与气候变化研究 所,以更大力度推动学科共建、人 才共育、资源共享,开展极地冰 圈、海冰一大气—海洋相互作用等 气候变化前沿科学问题研究,为极 地科技创新和极地治理提供更多 智慧和力量。 本报记者 章佩林

复旦与中国铁塔合作

日前,复旦大学与中国铁塔 股份有限公司(下文简称"中国 铁塔")签署战略合作协议,共建 "位置计算创新实验室"。

根据协议,双方将建立长期、 稳定、可持续发展的产学研合作 关系,合力打造校企合作成功案 例。双方共建创新平台,面向前 沿领域,设立"位置计算创新实验 室",以专项联合小组形式不断深 化有组织、见成效的产学研合作; 共促产教融合,聚焦区块链、边缘 算力、低空经济等战略新兴领域, 联合开展基础和应用研究,促进 科研成果转化;共育拔尖人才,建 立稳定的人才交流机制,通过实 习实践基地、校企联合课程、配置 校外导师、教育培训服务等形式, 共同造就行业未来的拔尖人才; 共享发展资源,立足人才、资金、 设备等方面优势,为合作项目提 供保障,支持校园数字化、信息化 本报记者 殷梦昊 建设。